

ПРЕОДОЛЕНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ВЫЗОВОВ БЕЗОПАСНОСТИ НА ПРОСТРАНСТВЕ СНГ

М. С. Мухаева

*главный специалист отдела международного сотрудничества и протокола
управления внешнеэкономической и международной деятельности
комитета экономики Мингорисполкома
Беларусь, Минск*

В статье проанализированы существующие геополитические вызовы безопасности на пространстве СНГ, обусловленные стремлением коллективного Запада дестабилизировать региональную обстановку, а также нарастающим противостоянием России со странами Запада на фоне проведения специальной военной операции. Также в статье продемонстрированы основные механизмы регулирования, минимизации и предотвращения существующих конфликтов. Рассмотрена роль интеграционных объединений, таких как СНГ и ОДКБ при поддержании регионального миропорядка.

Ключевые слова: СНГ, ОДКБ, региональная безопасность, Южный Кавказ, Центрально-Азиатский регион.

The article analyzes the existing geopolitical security challenges in the CIS region, due to the collective West ambitions to destabilize the regional situation, as well as the growing confrontation between Russia and the West against the backdrop of a special military operation. The article also demonstrates the main mechanisms for regulating, minimizing and preventing existing conflicts. The role of integration associations such as the CIS and the CSTO in maintaining the regional world order is considered.

Key words: CIS, CSTO, regional security, South Caucasus, Central Asian region.

Актуальность темы обусловлена преобладающими в дискурсе критическими тенденциями освещения процессов на пространстве СНГ. С одной стороны, пессимистические сценарии по политическому, экономическому и культурно-идеологическому расколу постсоветского пространства не оправдались, с другой – все еще присутствует обеспокоенность по дальнейшему развитию межгосударственных отношений стран СНГ на фоне нарастающих внешних и внутренних угроз.

Главным вызовом пространства СНГ представляется не столько темп роста производства, преодоление последствий пандемии и вооруженных конфликтов, сколько защита и обеспечение целостности самого пространства СНГ как комплекса геополитических отношений, сформированных более 30 лет назад.

События, происходящие в 2020–2022 гг. в странах Содружества, продемонстрировали мировому сообществу консолидированные действия в сфере сотрудничества по противодействию актуальным рискам и ликвидации элементов напряженности: нарушение режима огня в Нагорном Карабахе, несостоявшиеся попытки подрыва государственной стабильности в Беларуси, массовые беспорядки в Бишкеке и последующая отставка президента Кыргызстана, террористическая атака против Казахстана, переход Афганистана под контроль талибов,

агрессивная антироссийская политика украинского режима и коллективного Запада.

В целях оперативного реагирования на возникающие угрозы проводятся регулярные совещания руководства силовых структур стран Содружества, а также совместные учения и многосторонние операции. Так, успешная миротворческая миссия ОДКБ в Казахстане (январь 2022 г.), совместные учения «Кобальт-2022» (август 2022 г.), подготовка совместных летно-тактических учений ВС России и Беларуси продемонстрировали высокий уровень слаженности действий сил коллективной безопасности [4].

С учётом состояния международной среды и турбулентности на многих сегментах мирового пространства на евразийском направлении чётко обозначились исторические перекрестки, через которые проходит современная мировая политика. С одной стороны, интеграционное взаимодействие между государствами-партнерами по линии СНГ, СГРБ, ОДКБ и ЕАЭС, а также их активная роль в сотрудничестве с КНР, в рамках ШОС, в среде мирового сообщества в целом, вносят конструктивный вклад в укрепление многополярного мира на основе взаимного уважения, неделимости безопасности и коллективного формирования политики в гуманитарной сфере [3].

Но в то же время Россия и страны её ближайшего регионального окружения столкнулись с нарастанием угроз подрыва их геостратегического единства, сложившегося после распада СССР на основе объективной взаимной заинтересованности.

С февраля 2022 года угрозы подрыва геополитического единства пространства СНГ наиболее остро проявились на европейском направлении. Основным вопросом на европейском направлении является вопрос о полной демилитаризации и денацификации Украины в ходе специальной военной операции РФ.

Важную роль в пресечении агрессивного курса коллективного Запада во главе с США играет ситуация в связи с обеспечением безопасности Беларуси, Приднестровья, а также нейтрализация провокационных действий представителей союзнических сил в среде молдавских элит.

В настоящее время эти задачи успешно решаются ВС РФ совместно с силами ДНР и ЛНР, союзным взаимодействием России и Беларуси, использованием российских ресурсов влияния на ситуацию в Молдавии и вокруг нее.

Современные действия России на европейском направлении пространства СНГ вносят вклад в международную безопасность:

- борьба против агрессивного неонацизма и деструктивных последствий внешнего управления на Украине;
- предотвращение распространения ядерного оружия, применения новых видов ОМУ, криминальной трансплантологии, киберпреступность;
- восстановление принципов взаимного уважения суверенитета, национальных интересов и равноправия в соответствии с положениями Устава ООН, которые целенаправленно подрывались в русле стратегии «однополярной гегемонии».

Вторым важным вызовом для сохранения единства пространства СНГ выступает обстановка на южном (кавказском) направлении. Несмотря на взрывоопасную обстановку, в том числе последствия прекращения Грузией членства в СНГ,

наличие нескольких «замороженных» конфликтов и традиционные этнополитические противоречия, уровень взаимопонимания, достигнутый в отношениях России с Азербайджаном, Арменией и Грузией, признание де-факто Турцией и Ираном российских региональных интересов в Закавказье, участие Азербайджана в многостороннем каспийском диалоге, а также очередное поражение антироссийского реваншизма в Грузии (2022), предполагают сохранение сдержанности всеми прямыми участниками внешнеполитических событий, как в ближайшее время, так и за пределами краткосрочной перспективы [1].

Можно сделать вывод, что в стабильности установившегося баланса и, следовательно, в сохранении общей целостности южного сегмента пространства СНГ, заинтересованы все страны Закавказья. В ином случае альтернативный вариант региональной динамики вызвал бы резкое усиление различных течений оппозиции в Азербайджане, Армении и Грузии с последующими критическими последствиями для правящих элит [2]. В этой связи можно предположить, что любые попытки активного разрушения геостратегического единства южного сегмента СНГ в ближайшее время не осуществимы.

Более того, при всей сложности региональной обстановки, попытки недружественных внерегиональных сил спровоцировать вовлечение России и ОДКБ в масштабный военный конфликт на южном направлении не увенчаются успехом.

Третий вызов единству на пространстве СНГ локализован в Центральной Азии. В течение всего постсоветского периода целостность юго-восточного периметра ближайшего регионального окружения России оспаривалась различными региональными и внерегиональными силами, в том числе международным терроризмом.

Характерно, что сотрудничество США и их западных союзников с центральноазиатскими государствами строилось на приоритетах гипотетического проекта «Большой Центральной Азии», который предполагал отказ стран региона от интеграционных процессов на пространстве СНГ, ограничение их сотрудничества с Россией, Китаем, Ираном и по линии ШОС. И хотя этот проект потерпел неудачу, он по-прежнему остается в Госдепе США основой для ряда вариантов подчинения Центральной Азии системе внерегиональных интересов.

Тем не менее, пять центральноазиатских государств неизменно подтверждают позитивную значимость сохранения геостратегической целостности пространства СНГ. Подтверждением такой тенденции являются произошедшие в 2022 году события: укрепление сотрудничества между Казахстаном и Узбекистаном, поэтапное урегулирование пограничных споров между Кыргызстаном и Таджикистаном, увеличение взаимного товарооборота и поставок электроэнергии, реализация проектов развития центральноазиатского транзитного потенциала [5].

Таким образом, вопросы центральноазиатского направления являются не только одним из важных пунктов мировой повестки дня, но и примером конструктивного сотрудничества двух великих держав, постоянных членов Совета Безопасности ООН – России и Китая. К участию в этом сотрудничестве присоединилось значительное число членов мирового сообщества, прежде всего, стран регионального окружения Центральной Азии.

В этой связи международная поддержка российского курса на сохранение, а не разрушение геостратегического единства пространства СНГ на его юго-восточном фланге объективно возрастает.

Состояние «перепутья» мировой политики, в том, что касается актуальных процессов на пространстве СНГ, является важной проблемой глобальной и региональной повестки дня.

Тем не менее, исходя из оценки ситуации в период 2020–2022 гг., можно сделать уверенное предположение, что российская сторона сохранит решающую роль при определении способов и направлений преодоления вызовов «перепутья» странами ее ближайшего окружения по всем географическим азимутам.

Список источников и литературы

1. Курылев, К. Соблюдение баланса сил на Южном Кавказе / К. Курылев [и др.] // Мировая экономика и международные отношения. – 2018. – Т. 62, № 3. – С. 108–118.

2. Мухаева, М. С. Геополитический треугольник Закавказья : Армения, Россия и Азербайджан / М. С. Мухаева // Сборник научных статей студентов, магистрантов, аспирантов / сост. М. Д. Липницкая; под общ. ред. Е. А. Достанко. – Минск : Четыре четверти, 2023. – Вып. 29 – С. 29–30.

3. Деятельность Шанхайской организации сотрудничества по обеспечению мира и стабильности в Азии / К. Х. Рахимов [и др.] // Вопросы истории. – 2021. – № 8 (2). – С. 186–201.

4. Учения коллективных сил ОДКБ // Организация договора о коллективной безопасности [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://odkb-csto.org/training/>. – Дата доступа : 16.02.2023.

5. Хасанов, У. Центральная Азия : региональная безопасность как процесс / Улугбек Хасанов // Международный дискуссионный клуб Валдай [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/tsentralnaya-aziya-regionalnaya-bezopasnost/>. – Дата доступа : 14.02.2023.